

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 注重家庭,注重家教,注重家风

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2016年12月12日在会见第一届全国文明家庭代表时讲话的一部分《注重家庭,注重家教,注重家风》。

文章强调,中华民族历来重视家庭。尊老爱幼、妻贤夫安,母慈子孝,兄友弟恭,耕读传家、勤俭持家,知书达礼、遵纪守法,家和万事兴等中华民族传统家庭美德,是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量,是家庭文明建设的宝贵精神财富。无论时代如何变化,无论经济社会如何发展,对一个社会来说,家庭的生活依托都不可替代,家庭的社会功能都不可替代,家庭的文明作用都不可替代。要重视家庭文明建设,努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,成为人们梦想启航的地方。

文章指出,希望大家注重家庭。家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。千家万户都好,国家才能好,民族才能好。国家富强,民族复兴,人民幸福,不是抽象的,最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上,体现在亿万人民生活不断改善上。同时,国家好,民族好,家庭才能好。只有实现中华民族伟大复兴的中国梦,家庭梦才能梦想成真。广大家庭都要把爱家和爱国统一起来,把实现家庭梦融入民族梦之中,汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

文章指出,希望大家注重家教。家庭是人生的第一个课堂,父母是孩子的第一任老师。家庭教育最重要的是品德教育,是如何做人的教育。作为父母和长辈,应该把美好的道德观念从小就传递给孩子,引导他们有做人的气节和骨气。(下转第四版)

徐相锋在调度春节假期值班值守工作时强调
履职尽责做好各相关工作
营造安全祥和的节日环境

领域布局合理 定位层次清晰 特色优势突出

我市全面构建高能级创新平台建设体系

本报讯(记者白叶楠)重大创新平台是突破科学前沿和关键核心技术的重要支撑。近年来,我市坚定不移实施创新驱动、科教兴市、人才强市“首位战略”,始终把高能级创新平台建设作为推动科技创新跨越发展的关键支撑,全面构建领域布局合理、定位层次清晰、特色优势突出的创新平台建设体系,不断提升创新平台能级,以高能级创新平台引领高水平创新,加快培育和发展新质生产力,持续激发高质量发展新动能。

我市立足自身资源禀赋,积极对接、主动融入国家战略科技体系。自然资源部超纯矿物新材料重点实验室揭牌运行,隧道工程灾

变防控与智能建养全国重点实验室产学研用一体化总部、林木资源高效生产全国重点实验室科研实践基地等“国字号”平台相继落地,服务国家重大战略需求,加速突破关键核心技术,助力我市加快实现高水平科技自立自强。

近年来,我市同郑州大学、河南省地质研究院、中国宝武中央研究院等高校、大院大所合作,推动建成中原关键金属实验室三门峡基地、河南省超纯矿物新材料产业技术研究院、中国宝武三门峡铝基新材料研发中心等重大创新平台。其中,中原关键金属实验室在我市谋划的8个中试及产业化项目,已落地4个;河南省超纯矿物

新材料产业技术研究院自主设立科研课题20余项,向省科技厅申报省重大科技专项1项,加快形成集聚高端创新资源的“强磁场”。

灵宝市将铜基新材料产业作为主攻方向,建成先进制造业开发区科创中心“一院五中心”、金城冶金新材料中试基地、华鑫铜箔国际联合实验室等一批高端创新平台,培育形成了以电解铜箔、压延铜箔、覆铜板研发生产为核心的铜产业集群,宝鑫电子自主研发的3.5微米电解铜箔实现新突破,华鑫铜箔研发的5G高频高速铜箔填补了国内空白,被授予“中国铜箔谷”称号;市城乡一体化示范区积极争创国家级高

新区,形成国家、省、市三级孵化服务体系,建设各类平台114个,孵化器、众创空间连续多年获得国家“双A”评价,孵化载体水平在全省乃至全国位居第一方阵,先后荣获国家级新型工业化产业示范基地、国家级科技企业孵化器、国家绿色产业示范基地及国家级绿色工业园区等称号;灵宝市、渑池县先进制造业开发区纳入省级高新技术产业开发区培育库,全市高新技术产业集聚发展的态势初步形成。

聚焦全市“8+6”产业集群、12条重点产业链,我市建立健全市级平台绩效考评、省级平台动态监测的创新平台梯次培育机制,

近3年累计投入研发经费50.46亿元,目前已建成国家级创新平台8个、省级创新平台185个,基本建成覆盖全市主导产业集群的创新平台体系。其中,中原学者工作站获批10家,位居全省第3位;省级中试基地获批4家,位居全省第4位,累计实施省级以上科研项目29个,攻克多项技术难题,为全市经济高质量发展提供有力科技支撑。

创新驱动有力,我市产业升级加速推进。2024年1月至11月,全市高新技术产业、战略性新兴产业、高技术产业、高成长性制造业工业增加值分别增长12.4%、12.6%、15.0%、10.4%。

无惧逆风勇破茧 砥砺奋进谱新篇

——2024年三门峡财政工作综述

2024年,面对异常困难的形势,全市各级财政部门在市委、市政府坚强领导下,坚定信心,攻坚克难,加力提效实施积极的财政政策,圆满完成全年预算目标,有力支持全市经济平稳健康发展,交出了一份可圈可点的亮眼成绩单。

逆风航行 财政运行稳中有进

远航的路上,总有重重关山、风急浪高。2024年,三门峡财政在“关山飞渡”中沉着应变,在“中流击水”中综合施策,收入质效齐升,支出保持不减,财政平稳运行能力和水平显著提升。

财政收入实现逆势增长。2024年全市一般公共预算收入完成143.54亿元,增长2%,位居全省第3位,比上年同期提升了10个百分点,突破了经济形势重围,收入实现逆势增长。

争取资金取得新突破。2024年,全市各级各部门积极研究政策,向上争取资金239.94亿元,比上年同期增长28.83%,位居全省前列。

支出强度保持不减。在财力紧张情况下,统筹资金保障重大战略、重大任务、重点改革落实。全市一般公共预算支出完成286.32亿元,增长1.2%,其中民生支出占比稳步保持在七成以上。

财政并非只是一味地宏大叙事,一串串看似枯燥的数字背后关联着每一项民生、每一项技术革新、每一个个体的具象表达,从牙牙学语到桑榆暮景,从青砖黛瓦到灯火璀璨,从秀美河湖到天鹅翩跹,财政都在关注和惦念,日拱一卒,功不唐捐。

创新引领 财政赋能产业转型升级

财政资金用对路子,科研主体、经营主体才能有干劲,产学研深度融合才能更高效,科研“软实力”才能更好转化为产业升级“硬成果”。

一系列沉甸甸的数据可以说明,2024年,三门峡财政在科技创新中发挥着支撑性、引领性作用。

坚持创新是第一动力。坚持把科技创新摆在公共财政突出位置,2024年全市财政科技支出19.98亿元,增长47%,居全省第3位,占一般公共预算支出的6.98%,占比居全省第1位,有力支持中原关键金属实验室、超纯矿物产业技术研究院等创新

研发平台建设。扩大“科技贷”支持范围,积极撬动科技融资,科技贷累计备案金额突破4亿元,实现财政资金40倍以上撬动作用。

坚持人才是第一资源。持续健全人才激励和保障机制,安排人才和科技专项资金3亿元,用于支持高层次人才引育,人才创新创业和人才平台载体建设,保障人才工作所需经费。充分发挥10亿元创新创业发展基金的激励作用,为高层次创新创业人才团队和人才项目,提供全链条、一站式优质服务。

坚持产业是发展根基。财政赋能支持产业转型升级突破,创新财政资金直达机制,“三大改造”奖补资金4919万元一天内直达企业,经验做法得到省委、市委及市政府通报表彰;持续落实“专精特新”企业奖补,累计培育106家省级“专精特新”企业、10家国家级“小巨人”企业。强化政府投资基金带动,推动卢氏县中康中药饮片公司入选第一期河南省政府投资基金项目路演优质项目,灵宝金源铜业入选入围全省30个重点项目推荐名录,支持发展新兴产业、布局未来产业。

握指成拳 集中力量办大事

有限的财力就要“锱铢必较”,真正做到把钱花在刀刃上、紧要处。2024年,市财政局不断提高财政资源配置效率和财政资金使用效益,统筹集中财力保障民生重点、重大战略。

支持民生福祉更“实”。2024年全市民生支出206.44亿元,占一般公共预算支出的72.1%,各项民生政策落实到位,重点民生实事保障有力。坚持就业优先,支持“人人持证、技能河南”建设稳中提质,落实职业技能培训、公益性岗位、见习补贴等政策支持重点群体就业,发放新增创业担保贷款6.59亿元,带动就业11650人次。争取新建养老服务服务中心项目中央预算内投资5023万元,申请专项债4000万元,支持养老产业高质量发展。

支持乡村振兴更“美”。深入推进乡村振兴战略实施,2024年全市农林水支出40.1亿元,增长25.8%,强农惠农富农力度进一步加大。安排农村综合改革各类资金1.31亿元,统筹推进村级公益事业“一事一议”、村级集体经济、美丽乡村建设、农村人居环境提升等各项工作。(下转第二版)



地坑院里非遗年

↑1月30日,游客从陕州地坑院景区龙灯前经过。今年春节,陕州灯会在地坑院景区精彩上演,灯会巧妙融合黄河文化、非遗文化、民俗风情与现代科技,将古老民居装点得如梦似幻。

本报记者 王建栋 摄

激情燃爆冰雪季

←1月30日,农历大年初二,游客在三门峡黄河滑雪场滑雪。春节期间,三门峡黄河滑雪场人气爆棚,游客畅玩雪圈、滑雪、冰上滑梯等项目,尽享冰雪运动带来的乐趣。

本报记者 孙猛 摄

三门峡:专项述职评议全力守护师生“舌尖上的安全”

本报(记者夏泽辉)为推动全市各级教育系统“一把手”有效落实校园食品安全主体责任,春节前夕,市教育局主要负责同志逐一进行点评,既充分肯定成绩,也直指问题,并提出改进措施。

针对校园食品安全工作,会议强调开展专项述职的重要意义,分析校园餐管理工作存在的问题及原因,要求进一步压实主体责任,强化“一把手”校园食品安全主体责任。会议提出,2025年校园餐管理工作要做到6个强化,完善4项机制,实现3个目标。6个强化即继续强化“一把手”工程实施,继续强化制度体系构建,继续强化智能化管理平台建设,继续强化食堂平抑资金建立,继续强化“一校一室一院”机制构建,继续强化应急处置能力提升;4项机制即进一步健全完善五餐监管机制,进一步完

善五级陪餐机制,进一步完善监督检查机制;3个目标即确保不发生群体性校园食品安全事件,确保不发生有影响的舆情事件,确保广大师生饭菜满意度达到90%以上。

去年5月以来,市教育局坚决扛牢校园餐管理主体责任和行业监管责任,全力守护师生“舌尖上的安全”,不断增强广大师生的获得感和满意度。全市校园“五餐”监管模式(厨师试餐、校长陪餐、教师同餐、学生评餐、家长监督)得到省纪委监委主要领导肯定,并在省整治群众身边不正之风和腐败问题工作会议上被点名表扬;省委政研室主办的《调查与研究》专题刊发了我市“五餐”监管工作的调研报告,《河南教育信息》两次专题报道,宣传推广三门峡校园餐监管工作经验。

共筑白天鹅生态乐园

可人

春节期间,我市发布通告,加强对烟花爆竹燃放管理工作。这一举措旨在确保公共安全和居民的人身、财产安全,同时守护白天鹅等珍稀野生动物,为它们营造一个宁静祥和的栖息环境。

在三门峡,白天鹅以其优雅的身姿和清脆的鸣叫,为这片土地增添了无尽的生机与活力。然而,这些美丽的生灵对声音极为敏感,节日期间烟花爆竹的爆炸无疑会对它们宁静栖息环境造成破坏。因此,我市果断划定多个禁止和限制燃放烟花爆竹区域,并明确了燃放时间,这一有力又温情的举措为白天鹅等野生动物筑起了一道坚实的屏障。

从通告的细致规定中,我们可以深切感受到市委、市政府在

烟花爆竹燃放方面的决心和力度,对白天鹅的呵护,对生态环境的关爱。同时,我们也应该清醒地认识到,保护白天鹅等珍稀野生动物,不仅是党委、政府的责任,更是每一个公民的义务。我们应该自觉树立爱护白天鹅、保护生态环境的意识,用实际行动为“城市精灵”营造一个良好的栖息环境。

让我们从自身做起,从点滴做起,践行生态文明理念,共同守护这片美丽的生态家园,让三门峡成为白天鹅等珍稀野生动物的乐园,成为人与自然和谐共生的典范。

甘棠 论语

有效化解“停车难”群众出行更舒心

本报讯 春节期间,到卢氏游玩观光的游客明显感觉到,城区环境与以前不一样了:车辆停放有序的现象不见了,城区环境更好了,游玩更顺心了。

去年以来,卢氏县委巡察组对城市管理部门开展了群众身边不正之风和腐败问题线索巡察。针对群众和游客反映的“城区内非法侵占停车位、僵尸车占用停车位、部分商户或单位‘圈地’‘设杆’将公共空间据为己有,城区‘停车难’问题长期得不到有效解决”等问题,巡察组约谈了城市管理局主要负责人,督促该局在城区开展占道经营集中整治行动。

去年11月份以来,卢氏县

统筹协调执法力量,对城区道路进行逐一治理,共规范占道经营270余户,清理锥形桶、石块等占用停车位90余处。同时秉承“应划尽划”原则,充分挖掘现有道路资源潜力,实施城区道路规划停车位项目。该项目投资60余万元,在具备条件的城区道路,通过采取热熔、冷喷等技术,共施划修复机动车位2500余个、非机动车位2900个。

“巡察就是发现问题、整改问题,解决城区‘停车难’问题,就是解决人民群众的急难愁盼,让卢氏的环境更美。”卢氏县委巡察办负责人表示。

(李铁军 郭媛)

